

250亿元票房背后的硬核崛起



《浪浪山小妖怪》



《哪吒之魔童闹海》

文化杂谈

2025年，中国电影市场迎来一个标志性节点：动画电影年度总票房历史性突破250亿元，不仅占据全年总票房近一半，也是中国影史动画电影票房最高的一年。从开年的《哪吒之魔童闹海》，到年中的《浪浪山小妖怪》《罗小黑战记2》等，再到年末的《疯狂动物城2》，一系列高口碑、高票房的动画作品贯穿全年，持续引爆观影热潮与社会讨论。

动画片已不再是“市场补充”，市场数据清晰地勾勒出这一盛况。截至12月21日，2025年度电影总票房达510亿元，在年度票房前十名中，动画电影强势占据四席。其中，《哪吒之魔童闹海》以超154亿元的惊人成绩登顶，成为名副其实的“全民爆款”；《疯狂动物城2》收获38亿元，位列第二；《浪浪山小妖怪》以17亿元排名第六；《熊出没·重启未来》与《罗小黑战记2》也分别揽获8亿元与5亿多元票房。

这场崛起的背后，是中国动画电影工业十年磨一剑的扎实进步。曾几何时，“五毛特

效”和“低幼剧情”是国产动画难以撕掉的标签。如今，在数字技术全面赋能下，中国动画不仅实现了视觉奇观的精美呈现，更能灵活融合水墨、手绘等多种美学风格，形成独特的视觉表达。更关键的是，核心技术壁垒已被逐渐打破。以《哪吒之魔童闹海》为例，其背后集结了全国上百家动画公司之力，创新研发的“粒子水墨”技术，将三维动画与中式水墨意境深度融合，达到了国际一流水准。

技术是骨架，而故事才是灵魂。今年成功“破圈”的动画电影，无一例外都拥有扎实的剧本和能引发广泛共鸣的主题。

《哪吒之魔童闹海》将“我命由我不由天”的叛逆精神，升华为对抗偏见、掌握自身命运的深刻命题，精准触动了当代年轻人的心弦；《浪浪山小妖怪》则另辟蹊径，将镜头对准《西游记》里毫无存在感的底层小妖，用其平凡的挣扎、微小的梦想与笨拙的努力，映照出无数普通人的现实生活与情感，引发了跨越年龄层的深切共鸣。可见，在真正的好故事面前，动画电影所谓“儿童片”或“成人向”的界限自然消融。

而且，这些成功动画片不约而同地选择了“成长叙事”作为核心架构，无论是《哪吒之魔童闹海》“哪吒”对抗天命，《浪浪山小妖怪》“小妖怪”寻找自我价值，还是《疯狂动物城2》朱迪警官破除偏见，这些故事本质上都在探讨个体如何在系统中确立主体性，而这恰恰是当代青年最关心的话题之一。

更值得一提的是，动画电影的大放异彩，也彻底激活了其作为IP源头的商业潜力。电影不再只是影院里的两小时消费，更成为“电影+”多元消费生态的起点。从手办、玩具、图书到游戏授权、主题展览，乃至与网络番剧、周边“谷子”经济的联动，这些鲜活的动画形象持续拓展着叙事的边界与价值的周期，展现出超越票房的长期IP运营潜力。

纵观2025年，动画电影的爆发并非偶然。它是技术工业积累到一定阶段的成果展现，是创作理念回归故事本体的成功，也是本土化叙事找到当代情感接口的成功实践。当动画片能用最顶尖的视觉，讲述最普世又最独特的情感故事时，它拿下市场的“半壁江山”，便成为一种必然。

扬子晚报/紫牛新闻记者 孔小平

一岁壹城里：

从乐活里到观前里，织密城东社区商业生态网



近日，南京首个先锋型未来社区壹城·乐活里迎来了开业一周年。一年时间，壹城集团旗下社区商业品牌“壹城里”，已完成从单一商业体到多项目联动社区生活共同体的跨越。壹城·乐活里完成区域品质商业空白填补与生活场景深度构建，壹城·观前里则以“24H全栖生活街区”定位同步生长，双项目形成互补业态矩阵，不仅为南京主城区东部区域打造出分层级的社区商业生态，更构建起“社交+商业”深度融合的共同体，为行业提供了可借鉴的创新范本。

通讯员 魏黎军 扬子晚报/紫牛新闻记者 张可

壹城·乐活里： 精准补位焕新区域品质商业

2024年12月20日，位于光华路93号的壹城·乐活里正式开业，凭借95%的超高开业率，开启集团布局社区商业的全新探索。历经一整年稳健运营，这座总面积2.6万平方米的社区商业体，成功打破传统社区商业“消费中转站”的刻板标签，蜕变为服务周边50万客群的“生活共同体”。

项目引进的南京首家盒马MINI生鲜超市，成为区域民生消费的核心枢纽。该超市配备4000余种商品，生鲜品类占比超六成，配送半径超3公里，精准破解了城

东居民“买菜远、选品少”的生活痛点，全年累计生鲜配送订单超70万单，切实筑牢了社区便民消费根基。

在夯实民生服务的基础上，壹城·乐活里将社群运营作为构建“生活共同体”的核心抓手。一年来，项目联动入驻商户打造了覆盖全年龄段的社群文化活动矩阵，亲子手工市集、青年运动联谊赛等多元活动，为不同年龄层居民搭建起专属社交娱乐空间。同时，项目建立高效的顾客需求反馈机制，针对居民对高品质社交场景的诉求，快速引入蓝湾咖啡，打造出邻里小聚、商务洽谈的专属空间，精准匹配社区客群消费需求。此外，面向亲子家

庭的时氪运动、主打夜生活氛围感的十年酒馆也即将正式亮相，持续丰富社区商业的服务维度。

壹城·观前里： 24H街区 升级社区商业新层级

在壹城·乐活里蜕变的同时，壹城·观前里则以“城东首个24H全栖生活街区”定位，在秦淮区南部新城同步生长，与壹城·乐活里形成“集中商业+街区商业”互补格局。作为南京首个共有产权房试点项目观泓雅苑的配套商业，观前里天生具备“熟客生意”基因，服务近4000户自有小区客群，辐射周边十余个小区，2公里内35万常住



聚点成面： 织就城东社区商业生态网

壹城集团招商负责人表示，“壹城里”一年的成长是双项目协同破局、聚点成面的成果。目前，“壹城里”已在城东织就完善的社区商业生态网：壹城·乐活里主打品质多元社交，搭建覆盖全年龄段的特色社交场景；壹城·观前里聚焦街区邻里社交，重点补足24小时即时消费场景。未来，“壹城里”将持续以“生活之美，聚在此地”为核心理念，不断升级社区商业服务体系，构建分层级、全维度的社区生活共同体，持续拓展社区商业的价值边界。

国乒新生代陈垣宇征战法甲 全运会混双摘银，寻求多维发展

扬子晚报讯（记者 黄娴）作为国乒新生代男单的梯队建设选手，陈垣宇2025赛季代表汕头明润俱乐部及中国国家队，在乒超联赛、全运会、WTT系列赛及法甲联赛等多线赛场全面出击。

乒超联赛中，陈垣宇与队友林高远作为汕头明润的核心战力，双线出战为球队晋级立下汗马功劳。本赛季乒超分阶段举办，他全程保持高出勤率，在单打与团体赛中多次贡献关键一分。在常规赛最后一轮生死战中，他与林高远、徐海东等队友携手以3比0完胜安徽中环，助力汕头明润成功搭上总决赛末班车，最终随队晋级在南京举行的乒超总决赛，将对阵黄石基地·华新男队，冲击更高名次。

年末的海外征程中，陈垣宇迈出职业生涯重要一步，宣布征战法甲联赛并实现完美开局。6月底，他正式确认加盟法甲亨尼邦俱乐部，与西蒙·高茨等名将成为队友，开启欧洲职业联赛历练。

陈垣宇在本赛季凭借马斯喀特站冠军等积分积累，年末稳定于世界排名第33位。

中国队包揽自由式滑雪空中技巧 世界杯云顶站混合团体金牌

据新华社电 21日，2025—2026赛季国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯云顶站在张家口崇礼落幕，中国队1队、2队分获混合团体项目金牌。

云顶站是本赛季空中技巧世界杯首个设立混合团体项目的比赛，共有10支队伍参赛，中国、美国、乌克兰均派出两支队伍。

整场比赛，中国队展现出高于对手一筹的整体实力。最后一跳中，中国2队孙佳旭落地出

现失误，中国1队齐广璞稳落地。中国1队反超比分，以315.35分摘得这枚金牌，中国2队308.49分获得银牌，美国2队以267.41分获得铜牌。随队夺冠的徐梦桃获得了她的第10块世界杯混合团体金牌，也将她的世界杯金牌总数提升至40块。随着云顶站比赛全部结束，中国队包揽男子、女子、混合团体全部比赛前两名，在米兰冬奥会的这个雪季展现出良好竞技状态。